

# ПЯТИЛЕТКУ — ДОСРОЧНО!



В Зауралье прошли долгожданные снегопады. Во всех хозяйствах Курганской области приступили к накоплению влаги.

12 снегопадов вышли на поля Каргопольского совхоза (на снимке). Цену влаги здесь знают хорошо. То, что хозяйство в минувшем году получило с каждого из 13 тысяч гектаров посева по 18 центнеров зерна, относят и на счет тщательного снегозадержания.

Фото С. Юдина.

Фотохроника ТАСС

## О созыве Всесоюзного съезда учителей

Совет Министров Союза ССР принял предложение Министерства просвещения СССР и Центрального комитета профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений о созыве в июне—июле 1968 года в Кремлевском Дворце съездов Всесоюзного съезда учителей с числом делегатов четыре тысячи человек.

В соответствии с этим постановлением коллегия Мини-

стерства просвещения СССР и президиум ЦК профсоюза приняли решение о нормативном представительстве на Всесоюзный съезд учителей. Один делегат избирается на 760 учителей и других работников просвещения. Делегаты будут избираться на республиканских, краевых, областных съездах учителей.

## ХОРОШЕЕ НАЧАЛО

Хорошими показателями в труде начали третий год пятилетки животноводы Ломовицкой фермы четвертого отделения Яйского совхоза (бригадир Е. А. Сенич).

Надой на фуражную корову в январе по их ферме составил 244 кг. А доярка З. М. Белякова в среднем от каждой коровы надоила по 316,7 кг. Сейчас надой на корову в ее группе составляет более 10 кг. Немного отстают от нее доярки А. А. Суркова и Т. С. Киселева, надоившие соответственно по 297 и 286 кг.

Сейчас среднесуточный надой по Ломовицкой ферме составляет около 8,5 кг.

Г. ИВАНОВА.

**ЯРОСЛАВСКАЯ ОБЛАСТЬ.** Школа по повышению квалификации сельских специалистов открылась в Михайловском, куда переехала из Ярославля областная опытная станция сельского хозяйства.

В учебном корпусе — большие аудитории для занятий и современные лаборатории, станция счетно-вычислительных машин, кинозал с широким экраном, библиотека.

На снимке: преподаватель по экономике и организации сельского хозяйства Э. Тендер (слева) знакомит бригадиров Н. Голубева, Л. Савичеву и Н. Буданова (колхоз «Восход») с работой счетных машин.

Фото И. Дынина.  
Фотохроника ТАСС

## ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Год издания  
32-й  
№ 14  
(3007)  
Че тверг,  
1  
февраля  
1968 г.  
Цена 2 коп.

## У ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛЕЙ ЛПК

**О**ТЛИЧНЫХ успехов в труде в юбилейном году добились коллективы лесозаготовительных участков Яйского ЛПК.

Годовой план по вывозке древесины был выполнен еще к 21 декабря. Древесины дано государству сверх плана 9 тыс. куб. м, в том числе деловой — 4,2 тыс. куб. м.

Особенно хороших результатов добился коллектив Анжерского лесопункта — малокомплексные бригады К. М. Подрядчинова, С. Н. Голубева, Я. К. Бедаля, которые уже с октября работали в счет третьего года пятилетия.

На 112 процентов выполнен план по вывозке деловой древесины коллективом Алчедатского лесопункта.

Большие сдвиги имеются в работе Сурановского лесопункта.

Здесь введен в эксплуатацию башенный кран, в результате улучшилась погрузка древесины в вагоны, сдана в эксплуатацию лесовозная дорога Сураново—Яй. Сейчас лесовозы вывозят лес непосредственно к пункту потребления, что дало возможность отгрузить от Сурановского пункта древесину, которая годами залеживалась на территории склада.

Вступив в третий год пятилетия, коллектив лесозаготовителей с новыми силами взялся за выполнение государственного плана. Январский план по вывозке деловой древесины выполнен к 25 января, а по Алчедатскому лесопункту — к 22 января.

Особенно хорошо потрудились в январе бригады И. Д. Семенова, А. И. Колесникова, И. М.

Слизского.

Для успешного выполнения государственного плана в этом году намечается полностью реорганизовать Сурановский нижний склад, построить две разделочные эстакады, установить два бревновала, и на рассортировке древесины пустить в эксплуатацию бревнотаску, а также построить подкрановый путь по всему фронту работ. В результате реорганизации будут механизированы все трудоемкие процессы сортировки, штабелевки и погрузки древесины.

А с улучшением условий труда еще более повысится его производительность.

Л. СУНДУКОВ,  
инженер производственно-технического отдела ЛПК.

## МАСТЕР ВЫСОКИХ ПРИВЕСОВ

Второй год работает Хафиза Шагивалеева на Кайлин кой ферме Первомайского совхоза. Ей доверили выращивать самых маленьких телят до четырех месячного возраста. Из месяца в месяц по ее группе телят привесы выше плановых.

За прошлый год они добились привеса на кормодень от каждого животного по 833 грамма.

В январе среднесуточный привес в ее группе телят составил 793 грамма.

В. МАЛОРОССИЯНОВА,  
бригадир животноводства Кайлинской фермы.



## ЮБИЛЕЙНЫЙ ГОД РОССИИ

ТРУДЯЩИЕСЯ РСФСР в юбилейном году под руководством Коммунистической партии, развернув широкое социалистическое соревнование в честь 50-летия Советской власти добились новых успехов в развитии народного хозяйства республики, в повышении материального благосостояния и культуры народа. Об этом говорится в сообщении ЦСУ РСФСР «Об итогах выполнения государственного плана развития народного хозяйства РСФСР в 1967 году».

Рост важнейших народнохозяйственных показателей в 1967 году по сравнению с 1966 годом характеризуется такими данными: национальный доход—107,2 процента, продукция промышленности—110 процентов, продукция сельского хозяйства—103 процента, общественные фонды потребления—107, реальные доходы трудящихся на душу населения—106 процентов. Важнейшей особенно-

стью 1967 года было сближение темпов роста производства средств производства и предметов потребления.

Промышленность республики годовой план по общему объему производства выполнила на 103 процента. План выпуска большинства важнейших изделий выполнен досрочно.

Годовой план повышения производительности труда промышленностью перевыполнен. За счет роста этого показателя получено 77 процентов прироста промышленной продукции. Перевыполнен план снижения себестоимости продукции.

Несмотря на неблагоприятные погодные условия в ряде зерновых районов республики, валовая продукция сельского хозяй-

ства превысила уровень урожайного 1966 года—главным образом за счет продукции животноводства.

Далее ЦСУ РСФСР сообщает, что проводимые на основе решений мартовского (1965 г.) и майского (1966 г.) пленумов ЦК КПСС, мероприятия в сельском хозяйстве дают положительные результаты. Валовой сбор зерна составил 89,3 миллиона тонн, что на 12,7 миллиона тонн больше среднегодового сбора за 1961—1965 годы. В 1967 году заготовлено зерна 34,5 миллиона тонн—несколько меньше, чем в 1966 году, но на 11 процентов больше, чем закупалось в среднем за 1961—1965 годы. Перевыполнены планы закупки проса, гречихи, риса, ячменя, бобовых культур, подсол-

нечника, сахарной свеклы, картофеля и овощей.

Колхозы и совхозы в сравнении с 1966 годом увеличили производство мяса на 13 процентов, молока—на 9, яиц—на 17, шерсти—на 11 процентов. Повысилась продуктивность скота. Государственный план закупок скота, молока и яиц перевыполнен.

В 1967 году улучшилось финансовое состояние колхозов и совхозов. Доходы колхозов составили 8,8 миллиарда рублей, или на 5 процентов выше, чем в предыдущем году. Укреплялась материально-техническая база сельского хозяйства.

В 1967 году в республике осуществлена большая строительная программа.

Среднемесячная денежная заработная плата рабочих и служа-

щих увеличилась на 4,2 процента и составила 106 рублей, а с учетом выплат и льгот из общественных фондов потребления 143 рубля против 137 рублей в 1966 году. Оплата труда колхозников в общественном хозяйстве возросла на 8 процентов.

Государственными и кооперативными предприятиями и организациями, а также рабочими и служащими введено в эксплуатацию 1,2 миллиона квартир общей (полезной) площадью 49,3 миллиона квадратных метров.

Различными видами обучения охвачено около 42 миллионов человек.

Население РСФСР на 1 января 1968 года составило 128 миллионов человек.

(ТАСС).

## Как вас обслуживают?

В ЖИЗНИ кооператоров наступил ответственный момент — проходят отчеты рабкоопов перед своими пайщиками. Проведение собраний, несомненно, поможет глубоко изучить итоги работы, вскрыть недостатки и добиться дальнейшего улучшения деятельности работников кооперации района.

Юбилейный год кооператоры нашего района ознаменовали неплохими результатами. План товарооборота выполнен на 102,3 процента, продажи книги — на 104,4, заготовки излишек сельскохозяйственных продуктов — на 159,4, по общественному питанию — на 109,7 процента.

В 2 раза больше, по сравнению с 1966 годом продано населению свежих фруктов. Значительно укрепилась материально-техническая база, улучшилось финансовое состояние рабкоопов.

Потребительская кооперация стала крупной и многоотраслевой организацией, которая только, например, в нашем районе объединяет 11370 членов-пайщиков. Она располагает широкой сетью торговых, заготовительных и

производственных предприятий.

Потребительская кооперация активно помогает успешному решению поставленных

как основной торгующей организации на селе. Она должна обеспечить бесперебойную торговлю всем необходимым, поднять культуру обслуживания покупателей, широко внедрять прогрессивные

методы работы, развивать и совершенствовать общественное питание, хлебопечение и заготовки.

Наряду с положительными результатами в торговле име-

шени культуры торговли. Большую помощь в строительстве магазинов оказывали Улановский и Анжерский совхозы.

На проводимых отчетных собраниях (с. Ново-Николаевка, Сергеевна) пайщики предъявляют серьезные требования к кооперации. В частности, указывается на то, что в торговле отсутствуют строительные материалы (цемент, шифер), промышленные товары (полушубки, валенки, шапки-ушанки, шали вязаные, перчатки, резина к мотоциклам). Пайщики села Ново-Николаевки просят удовлетворить их нужды — продать им 10 легковых автомашин и много мотоциклов.

Подлинными хозяева кооперативов — пайщики. Надо надеяться, что на собраниях они требовательно отнесутся к оценке работы выборных органов потребкооперации.

Отчеты и выборы должны мобилизовать кооператоров на досрочное выполнение годового плана, дальнейшее повышение культуры торговли на селе.

Т. ГЕТМАНОВ,  
заместитель председателя  
правления райпотребсоюза  
по заготовкам.

# КООПЕРАЦИЯ И НУЖДЫ СЕЛА

XXIII съезд КПСС больших задач по дальнейшему повышению материального благосостояния и культурного уровня народа. Съезд особо подчеркнул, что с ростом всех отраслей сельскохозяйственного производства, увеличением доходов тружеников деревни необходимо более быстрыми темпами развивать торговлю в сельской местности. Эти указания партии успешно претворяются в жизнь.

Отрядные изменения происходят в структуре товарооборота. Спрос на предметы личного потребления в деревне все больше приближается к спросу городского населения. В этих условиях неизмеримо возрастает роль потребительской кооперации,

методы работы, развивать и совершенствовать общественное питание, хлебопечение и заготовки.

В юбилейном году розничный товароборот по нашему району увеличился на 7,2 процента, продано товаров на душу населения больше, чем в 1966 году на 29 рублей.

Заметно преобразился облик торговой сети. Только в прошлом году построено 7 новых магазинов на 14 рабочих мест, ресторан, склад. Много производственных помещений находится в стадии строительства.

Кроме строительства большая работа проведена по капитальному и текущему ремонту магазинов, что, безусловно, сказывается на повы-

ют место недостатки. Так, в декабре прошлого года план товарооборота выполнен только на 98,6 процента. Это можно объяснить неразворотливостью части торговых работников.

Яйская межрайбаза облпотребсоюза слабо требует от поставщиков своевременной отгрузки промышленных товаров. В результате в торговлю не поступили некоторые товары. Иногда в торговле на селе отсутствуют жиры, свежая рыба, колбасные изделия. В рабочем поселке Яя сегодня, например, нельзя купить карандаши, резинки, ученические. Совершенно нет цветных карандашей. Нередко отсутствуют крем сапожный (черный), шнурки к ботинкам и др. товары.

## ГОРОД БЕССМЕРТНОЙ СЛАВЫ

(К 25-ЛЕТИЮ ОКОНЧАНИЯ ВЕЛИКОЙ БИТВЫ НА ВОЛГЕ)



25 лет назад — 2 февраля 1943 года — советская армия завершила ликвидацию фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда.

Было окружено 330 тысяч немецких солдат и офицеров. В плен взята 91 тысяча человек, среди них и командующий группировкой фельдмаршал Паулюс. В числе захваченных трофеев были 5.762 артиллерийские орудия, 12.701 пулемет, 744 самолета, 1.666 танков.

Победа советских войск в битве на Волге положила начало коренному перелому в военных действиях на советско-германском фронте и всей 2-й мировой войне.

На снимках: слева — фельдмаршал Паулюс (крайний слева) взят советскими войсками в плен; справа — возрожденный из руин Сталинград (ныне Волгоград). Жилые дома на левом берегу.

Фотохроника ТАСС.

«Все мы теперь сталинградцы, все мы теперь волгари» — это слова из песни, рожденной в пламени боя. Те пели бойцы сибирских дивизий, прославленные уральские снайперы, лихие матросы морских бригад, пели русские, украинцы и молдаване, латыши и казахи — все, кто грудью зашил от грозного врага волжскую твердыню.

...Помню Сталинград в начале августа 1942 года. Приехавшим с передовой, город казался мирным; на улицах, в скверах у фонтанов — ребятишки. В окнах госпиталей — выздоравливающие бойцы... А вскоре на город обрушились яростные бомбежки гитлеровцев. Развалины, воронки,

пожары... Было трудно дышать от дыма и гаря. Тысячи жителей Сталинграда, взяв в руки оружие, вместе с частями Советской Армии встали на защиту родного города.

Так началось историческое сражение, ставшее поворотным пунктом в истории Великой Отечественной войны. Немцы бросили на Сталинград больше половины своих танковых и без малого 215 пехотных частей, ерзавшихся на Восточном фронте. Но город стоял непоколебимо.

Советская страна дала своей армии все, что нужно для победы. Утром, 9 ноября, артиллерийские громады возвестили о начале второго этапа Сталинградской битвы — контраступления

советских войск. Весь мир, затаив дыхание, следил за ходом сражения. Город на Волге изумил человечество несгибаемым мужеством и волей к победе. Фашистские войска оказались окруженными и разгромленными. 2 февраля 1943 года в Сталинграде наступила тишина. Победа! А в гитлеровском Берлине впервые повисли черные флаги.

Более 700 тысяч советских воинов — участников гигантской битвы награждены орденами и медалями, около ста человек удостоены звания Героя Советского Союза. Но победа была завоевана ценой неимоверных усилий и огромных жертв. Смертью храбрых пали на берегу Волги многие тысячи верных сынов и дочерей Родины.

«Сталинград выглядит так, будто его постигла божья кара. Все подверглось уничтожению. Возродится ли когда-нибудь этот город?» — такую запись оставил в своем дневнике один из погибших здесь гитлеровских офицеров. Но мы, читая эти строки в блиндаже при свете коптилки, уже тогда видели светлое будущее города, ставшего всем нам родным.

Сегодняшний Волгоград, прекрасный и благоустроенный, с его величественным ансамблем — памятником героям исторической битвы, на века стал символом бессмертной воинской славы советского народа.

Т. СМЕРНОВА,  
корреспондент ТАСС.

## НОВОСТИ ДНЯ

### ПЕРВЫЕ ТОННЫ

медно-цинкового концентрата получены на первой очереди обогатительной фабрики Учалынского горно-обогатительного комбината. Этот комплекс, занимающий 20 гектаров, построен в башкирском Зауралье в районе богатых залежей руд цветных металлов. Фабрика будет поставлять медно-цинковые концентраты на медеплавильные заводы Урала.

### НОВЫЙ ЦЕХ

Принято в эксплуатацию новое производство на Лисичанском заводе резино-технических изделий. Все основные технологические процессы здесь полностью механизированы и автоматизированы. В новом цехе впервые в стране получена огнестойкая транспортерная лента, применяемая на предприятиях угольной промышленности. Использование ее обеспечит безопасные условия работы в забое на пологих пластах.

### МАСТЕРСКИЕ СПЕЦИАЛИЗИРУЮТСЯ

В сельском хозяйстве Казахстана насчитывается около двухсот тысяч тракторов, почти сто тысяч комбайнов и столько же грузовых автомобилей. Для их технического обслуживания создана мощная ремонтная база. Только за последние три года в системе «Казсельхозтехники» вступили в строй около ста новых специализированных заводов и мастерских, почти столько же их реконструировано. Все это позволило усилить помощь селу. График подготовки техники к весне опережается.

(ТАСС).

# ОРГАНИЗАЦИЯ СЕМЕНОВОДСТВА ЗЕРНОВЫХ КУЛЬТУР В СОВХОЗЕ „ЯЙСКИЙ“

„От худого семени не жди хорошего племени“ — гласит народная мудрость. Хорошие семена — одно из важнейших условий получения высокого урожая.

При длительном возделывании одного и того же сорта в хозяйстве, при плохом соблюдении правил семеноводства, качество сортов ухудшается, снижается биологическая устойчивость сорта и его жизнеспособность, жизнеспособность снижается потому, что продолжительное время проходит самоопыление, а у перекрестников ограничивается выборность пыльцы, идет механическое засорение другими сортами и сорняками. Поэтому семенной материал со временем должен обновляться.

Для обновления семенного материала используются элитные семена. Элитные семена — это семена лучшие по своим качествам, высокопродуктивные по своей наследственности, чистосортные или типичные, выращенные на высоком агротехническом фоне со специальными семенными качествами и отвечающими высшим требованиям государственного стандарта.

Забота о семенах начинается в нашем хозяйстве с осени, когда определяем с семенными участками. Участки подбираем лучшие по предшественникам, и на них обязательно производится зяблевая вспашка. Стараемся в первую очередь внести удобрения на семенные участки. Так, в 1967 году на семенных участках внесли по 25—30 кг на каждый гектар двойного гранулированного суперфосфата при посеве в рядки.

Провели предпосевную обработку почвы, преследующую

цель — задержать влагу и очистить поле от сорняков, затем провели посев узкорядным способом. Семена высеем только протравленные. Протравливание производим сухим способом ТМТД, агрономом, фенилмеркурацетатом, гранозаном и другими препаратами.

## ЗАОЧНЫЙ СЕМИНАР АГРОНОМОВ И ПОЛЕВОДОВ

Посев производим в лучшие агротехнические сроки. После посева и приемки посевов семенные участки остолобляются и этикируются.

Сорные участки подвергаем химической прополке, обкашиваем поля с целью уничтожения сорняков. Обязательно проводим апробацию семенных участков. Уборка семенных участков производится отдельным способом, чтобы семена засыпать без огневой сушки.

По чистоте семян доводятся до посевных кондиций с осени. Выбираем момент, когда подходят семенные участки, освобождаем место на сушилках от производственного и фуражного зерна и начинаем уборку семенных участков. В этом случае потоком идет сушка и очистка семенного зерна.

Прежде чем приступить к уборке семенного участка, особое внимание необходимо уделить очистке от предыдущей культуры всех транспортных средств, сушилок, зерноочистительных машин и уборочных агрегатов.

Складские помещения тщательно очищают и дезинфицируют. Дезинфицирующий состав: 2 кг извести на 10 л воды, и

струей вливают один литр керосина. На один кв. метр требуется 50 л раствора.

Складирование семян производим по культурам, сортам и репродукциям.

Во время очистки семян отправляем их на анализ в контрольно-семенную лабораторию.

и сами агрономы ведут разбор образцов, чтобы не засыпать сорное некондиционное зерно на зимнее хранение.

Чтобы не допустить смешивания сортов и репродукций, на ферме выращиваем один сорт культуры.

Совхоз уже несколько лет высевает только сортовые семена. В хозяйстве возделываются следующие сорта зерновых культур: пшеница «Диамант», в этом году завезена для размножения «Саратовская-29», ячмень — «Винер», завезен для размножения «Костицкий», овес «Золотой дождь» и «Победа», горох «Торсдаг», вика «Камалинская-611» и «Льговская-31-292».

Для улучшения семеноводства зерновых культур производство сортовых семян необходимо сосредоточить в одной бригаде или отделении. В данном случае осуществляется полная механизация трудоемких работ по очистке, сортировке и сушке семян, лучше сохраняются сортовые качества семян.

Семеноводством зерновых культур занимается у нас Судженская ферма.

Семена элиты, суперэлиты и 1-й репродукции покупаем на

опытной станции, размножаем их на Судженской ферме, затем даем на другие фермы совхоза обновленные семена, а семена восьмой и массовой репродукции обезличиваются.

Коэффициент размножения колеблется по годам от 5 до 7. Например, в 1967 году сеяли 200 цнт. пшеницы «Саратовская-29» и получили 1200 цнт. кондиционных семян, т. е. коэффициент размножения равен 6. Пшеницу «Диамант» сеяли 175 цнт., получили 1200 цнт. кондиционных семян. Коэффициент размножения в этом случае равен 6,8.

Сейчас совхоз имеет семян пшеницы — всего 10300 цнт., в том числе: 1200 цнт. суперэлиты, 4800 цнт. второй репродукции, 4300 цнт. — третьей репродукции; овса — 8036 цнт., в том числе: 5036 цнт. «Золотой дождь» и 3000 цнт. «Победа» — все семена восьмой и массовой репродукции; ячменя «Винер» 2488 цнт. вика «Льговская-31-292» — 1092 цнт. четвертой репродукции и «Камалинская-611» — 85 цнт. первой репродукции.

Контроль за выполнением сортомены и сортообновления ведет отдел семеноводства под руководством главного агронома. В хозяйстве ведется государственная шнуровая книга учета семян, куда заносятся все данные по семенам: качество высеванных семян, движение семян, результаты апробации посевов, места складирования семян, результаты анализа, засыпанных на хранение семян.

В. КОРНЕЛЕВА,  
агроном-семеновод совхоза  
«Яйский».



Около 4000 детей геологов, нефтяников, лесорубов, тружеников колхозов и совхозов участвуют в тридцати музыкальных школах Тюменской области. Этот снимок сделан в недавно открытой школе в таежном поселке Пионерский. Володя Охорзин занимается по классу баяна.

Фото И. Сапожкова.



В Варненском совхозе Челябинской области — хороший дом быта. В его швейной мастерской закройщица Тамара Журкина едва успевает выполнять заказы.

На снимке: Т. Журкина примеряет платье работнице совхоза Галине Рахмангуловой.

Фотохроника ТАСС

**БРИГАДИР** Привольнинск о фермы Николай Прокофьевич Логунов не спешил назвать лучшей доярку. Он с увлечением, и не без удовольствия, рассказывал о делах на ферме, о планах на будущее, о своих бригадирских заботах. О людях намеренно умалчивал.

Бригадир осторожничает, боится перехвалить, глядя на него, думал я. Мысленно переселился в него. Хотелось понять, о чем он думает, не спеша позвать лучших людей? Может быть, о том, что слишком долго они ходили в отставших. И не так просто достигнуть положения одной из лучших ферм района. Да и устойчиво ли оно. Конечно, корреспонденту легко, «азови ему человека, он напишет. А каново нам, вдруг скажемся... Нет, надо подождать, укрепиться, а потом уж проглавлять.

И все-таки, уезжая из Привольного, я увез с собой приятное впечатление о ферме, о ее бригадире и людях. Об одной из «кромных женщин — тружениц», о Лидии Афанасьевне Данченко и хочется рассказать.

В то утро, тридцать лет назад, проворная девочка Лида, радостно напевая незатейливую

песенку и любясь светлым погожим днем, управлялась в своем более чем скромном хозяйстве. Ее белый, простенький платок мелькал то в одном, то в другом углу двора.

Войдя в избу, она быстро сняла с плиты чугунок, слила

они. Мать уже не жила в этом свете. Отца нет». Тяжело вздохнув, он взволнованно произнес:

— Лиду на ферму думаем взять, дояркой. Девчонка старательная, а нам такие нужны. Удивительно быстро она «пришла ко двору». Растороп-

на, привычная к работе, она легко справлялась со своей группой. Первые шаги были уверенные. Если возникали вопросы, помогали опытные доярки. Учил также Семен Бедунков.

И Лида постигла тонкости своей профессии.

Как-то раз, после вечерней дойки, Лида, придя домой, готовилась поужинать. Уставшие пальцы выронили взятый нож. Мать, с нежностью смотревшая на свою дочь мельком подумала:

— Нож упал — мужик придет. И действительно, только она об этом подумала, отворилась дверь и вошел Семен Бедунков. Начались разговоры о ферме, о делах и сельских новостях.

Мать, слушая его, не выдер-

жав, спросила:

— Ну как там у вас Лиде, тамно, справляется?

— Вы не беспокойтесь, — отвечал он ей, — ваша дочка молодец, скоро обставит опытных доярок.

Передовой дояркой она все-таки стала.

Был такой случай. Как-то после годового перерыва в работе Лидии Афанасьевне дали группу коров, от которой за год надоили по 1200 кг молока. Она знала этих коров, знала о том, что они неплохие, но запущенные. Догонять с ними остальных — дело нелегкое.

А ведь догнала и перегнала остальных.

Когда она надоила за год от этой группы по 3000 кг молока, и Лидии Афанасьевне Данченко приехал первый секретарь райкома партии.

Он все спрашивал у нее: как она добилась успеха.

Лидия Афанасьевна не только пожимала плечами, словно говоря, а разве вам не ясно, что я просто люблю животных.

Лидия Афанасьевна и сейчас верна себе. Быть передовой в труде, стало чертой ее характера.

В. МОТОВ.

## ДОЯРКА (Очерк)

воду. Увидя, что младшие сестренки еще не помылись, она тонким, не допускающим возражений, сказала:

— Марш мыться, и за стол.

Вывалив в общую чашку исходящую паром картошку, порезав каравай домашнего хлеба и разлив из кринки молоко, Лида с сестренками и больной матерью начали завтракать. У дверей зашаркали, послышался нашель и в избу вошел животновод фермы Семен Бедунков. От приглашения с ними позавтракать отказался.

— По делу к вам пришел.

Осматривая ветхий домашний скарб, чистую горницу, сестренки, Лиду в простеньком платье, он думал: «Сироты ведь

горе, забилась она в слезах.

— Не пушу туда ее. Как-нибудь проживем. Учиться ей бы... И зарыдала. Оплакивала незавидную участь сирот. Думала она, что не под силу будет хрупкой ее девочке тяжелый труд доярки. Жаль матери было расцветающий цветочек посылать на ферму.

— Мама, я пойду, ну понимаешь, я должна... — уговаривала Лида.

— Понимаю, понимаю, доченька, — отвечала мать, вытирая глаза от слез.

Утром, едва пропели первые петухи, мать, жалея тихо произнесла:

— Вставай, доченька.

Соскочив с кровати, Лида

# ЛЮДИ, СОБЫТИЯ, ФАКТЫ

**П**ЕРВАЯ половина февраля отмечена многими юбилейными датами, связанными с опубликованием многих важных декретов молодой советской республики, с героическими победами Вооруженных Сил нашего государства в годы Великой Отечественной войны.

25 лет назад 2 февраля 1943 года Советской Армией была завершена ликвидация и пленение групп фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда. Сталинградская битва имела огромное принципиальное значение для всего хода второй мировой войны. Армии фашистского блока потеряли здесь более четверти всех сил, действовавших на советско-германском фронте. Победа под Сталинградом показала несокрушимую силу нашего народа, руководимого Коммунистической партией, мощь социалистического государства, совершенство советской военной науки и техники. Она вселила уверенность в окончательную победу над фашизмом.

50 лет назад 2 февраля 1918 года Совет Народных Комиссаров принял Декрет об отделении церкви от государства и школы от церкви. По этому декрету религия объявлялась частным делом каждого гражданина. За каждым человеком признавалось право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой религии, запрещалось преподавать религиозные дисциплины в учебных заведениях. В. И. Ленин отмечал, что начинать борьбу за культурное преобразование страны нужно с просвещения и духовного раскрепощения миллионов людей. В ходе культурной революции Советский Союз стал страной сплошной грамотности. Наше государство создало новую трудовую школу с новыми, коммунистическими принципами воспитания молодежи в духе коллективизма, пролетарского интернационализма, социалистического отношения к труду.

5 февраля 1918 года в нашей стране был принят Декрет о национализации торгового флота. По этому

декрету подлежали передаче государству многие сотни морских и речных судов. И хотя в царской России три четверти самоходных судов были парусными, судоремонтная база была отсталой, государство получило важные транспортные средства. За 50 лет наш торговый флот неузнаваемо изменился. Морской флот на 90 процентов состоит из дизельэлектроходов и теплоходов. Такие же суда ходят и по нашим рекам. По сравнению с 1913 годом грузооборот торгового флота вырос в десятки раз. Протяженность речных путей увеличилась почти на 80 тысяч километров. За 50 лет построено и введено в эксплуатацию около 15 тысяч километров искусственных водных путей таких, как Беломорско-Балтийский канал, канал имени Москвы и другие.

50 лет 9 февраля 1918 года ВЦИК утвердил «Основной закон о социализации земли». Этот закон, предусматривавший предоставление земли в первую очередь сельскохозяйственным коммуналам, артелям

и трудовым сельскохозяйственным товариществам, явился важным мероприятием для проведения социалистических преобразований в сельском хозяйстве. Осуществление ленинского кооперативного плана, меры, принятые нашей партией по развитию сельского хозяйства, героические усилия сельских тружеников в корне изменили облик деревни. Об этом, в частности, говорят только что опубликованные данные ЦСУ СССР. Валовой доход колхозов составил в 1967 году свыше 21 миллиарда рублей, или на пять процентов больше, чем в 1966 году.

В первой половине февраля отмечается день юного героя — борца за мир против фашизма (8 февраля), 50-летие Декрета об организации Рабоче-крестьянского Красного флота (11 февраля), 50-летие декрета о введении в нашей стране календаря нового стиля (14 февраля) и другие даты.

В. ПИМЕНОВ.  
(ТАСС).



— Из разных уголков Колымы приехали в Магадан эти девушки. Елена Демьянчик жила в таежном поселке Усть-Омчуг, а Татьяна Окишева — в рыбацком селе Тахтаюмске на побережье студеного Охотского моря. Девушки поступили в музыкальное училище и сейчас учатся на третьем курсе. Впервые у юных северянок увлекательная работа. Получив музыкальное образование, они вернутся в родные поселки, где возглавят коллективы художественной самодеятельности. Всего лишь несколько десятилетий назад на Колыме и Чукотке можно было услышать лишь заунывную дробь шаманского бубна. Сегодня в городах и поселках Магаданской области насчитывается 15 музыкальных школ и училищ.

Фото В. Тетерина.

Фотохроника ТАСС.

Редактор

П. Г. ЯКОВЛЕВ.

## ВНИМАНИЮ ЧЛЕНОВ ЛИТЕРАТУРНОЙ ГРУППЫ

В среду, 7 февраля, в 8 часов вечера в новом помещении редакции газеты «Вперед к коммунизму» (ул. Советская, 8) состоится очередное занятие литературной группы. Выносятся на обсуждение новые стихи, очерки и рассказы. Приглашаются все желающие.

## Любителям заграничных путешествий

**К**ЕМЕРОВСКИЙ областной совет профсоюзов на апрель—июнь 1968 г. предлагает путевки:

**В Польшу—Чехословакию**—пребывание в стране 15 дней, стоимость путевки 135 руб. Выезд из Кемерова 22 марта.

**В Болгарию с Бухарестом**—на 14 дней. Стоимость путевки 134 руб. Выезд 26 марта.

**В Болгарию** на 18 дней, из них 12 дней отдыха на курорте, стоимость путевки 140—160 руб. Выезд 12, 22, 28 мая и 10 июня.

**В Круз по Средиземному**

**мору**—на 22 дня. Туристы посетят Ливан, ОАР, Алжир, о. Пальму, Италию. Стоимость путевки и проезда теплоходом «Башкирия» 300—650 руб. (в зависимости от класса на теплоходе). Выезд 24 апреля.

**В Италию—Кубу—Чехословакию**—на 20 дней, стоимость путевки 550 рублей. Выезд 24 апреля.

**В Турцию—Болгарию—Венгрию**—на 17 дней, стоимость путевки 360 руб. Выезд 25 мая.

**В Италию**—на 12 дней, стоимость путевки 280 рублей. Выезд в июне.

Туристы, выезжающие в Польшу—Чехословакию, в

Болгарию с Бухарестом и Болгарию, кроме стоимости путевки, оплачивают стоимость проезда по советской и иностранной территории в оба конца—130 рублей.

Документы оформляются через профсоюзные организации по месту работы, райкомы, обкомы профсоюзов и предъявляются в облсовпроф не позднее чем за месяц до выезда в социалистические страны и за два—в капиталистические.

За справками обращаться по тел. 2-28-54—сектор международного туризма облсовпрофа (г. Кемерово).

## Вниманию родителей!

Новосибирская база Посылторга Министерства торговли РСФСР высылает почтой наложенным платежом следующие детские товары:

### В НАБОРЕ:

одеяло полушерстяное, гладкокрашенное, с каймой, 140x100, цена 6 руб. 50 коп.; пододеяльник конвертом белый, 105x145—4 руб.; накидка тюлевая на подушку—1 руб. 57 коп.; коврик гобеленовый—6 руб. 50 коп.—цена набора 18 руб. 57 коп.; одеяло байковое с жаккардовым рисунком, 140x100—4 руб. 60 коп.; пододеяльник—4 руб.; накидка тюлевая—1 руб. 57 коп.; коврик гобеленовый—6 руб. 50 коп.—цена набора 16 руб. 67 коп.;

покрывало полульняное 110x125—3 руб.; пододеяльник—4 руб.; накидка тюлевая—1 руб. 57 коп.; коврик гобеленовый—6 руб. 50 коп.—цена набора—15 руб. 07 коп.;

## ТОВАРЫ—ПОЧТОЙ

платья для девочки, размеры: 32, 38, 40, 42, цена средняя—3 рубля.

### ТРИКОТАЖНЫЕ ТОВАРЫ:

трусики шелковые, размеры 26, 32—0-85 коп. и размер—44—1 руб. 90 коп. хлопчатобумажные размеры—34—36—0-48 коп.;

панталоны х-б, размеры с 26 по 42—от 0-63 коп. до 1 руб. 50 коп.;

шелковые размеры 34, 36, 38—от 1 руб. 24 коп. до 1 руб. 44 коп., с начесом, размеры 30, 32, 40—от 1 руб. 05 коп. до 1 руб. 75 коп.;

майки х-б, размеры с 26 по 45—цена в зависимости от размера от 0-40 коп. до 1 руб. 17 коп.;

кофточка с начесом, размеры 26, от 0-77 коп. до 0-98 коп.;

ползунки без начеса, размер 24 и с начесом—от 0-90 коп. до 1 руб. 05 коп.

### ЧУЛКИ, НОСКИ:

чулки х-б, размер с 12 по 20—от 0-19 коп. до 0-40 коп., носки х-б, размеры 20—22, цена 0-52 коп.

Лента атласная всех цветов—0-27 коп.

Зубной порошок «Детский»—0-04 коп.

Зубная паста «Детская»—0-10 коп.

Цены указаны без расходов по пересылке.

Кроме того, база имеет в наличии тетради ученические для всех классов, альбомы для рисования и др. товары, поименованные в прейскуранте Посылторга «Товары-почтой», который имеется в каждом почтовом отделении.

Адрес базы: г. Новосибирск, 42, ул. Степана Разина, 52.



На студии «Таджикфильм» ведется съемка кинокартины «Как велит сердце» по сценарию лауреата Ленинской премии Мирзо Туреун-Заде и Инны Филимоновой. Фильм рассказывает о людях современной таджикской деревни. Режиссер-постановщик Б. Кимягаров.

На снимке: кадр из фильма. В роли председателя колхоза Саидова—народный артист СССР Мухамеджан Касимов, секретаря райкома Ибрагима Каримова—народный артист СССР Лев Свердлин.

Фото Р. Позднякова.

Фотохроника ТАСС

## НАШ АДРЕС

Рабочий поселок Яя, улица Советская, дом № 8. ТЕЛЕФОНЫ: редактора—1-0, зам. редактора и ответственного секретаря—1-113; отделов сельского хозяйства, культуры, быта и писем трудящихся—1-113 (два звонка), типография—0-31.

## ТЕЛЕФОНЫ

ДНИ ВЫХОДА ГАЗЕТЫ:  
ПЯТНИЦА, ЧЕТВЕРГ,  
СУББОТА

При ателье Яйского комбината бытового обслуживания открылась мастерская, где можно отремонтировать швейную машину, стиральную машину, электробритву, пылесос, электроутюги, электроплитки, велосипеды, ремонт авторучек, точка коньков.

ДИРЕКЦИЯ.